

Четвергъ 15 Октября

№ 102

1909 года

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВѢДОМОСТИ

Выходяще ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписаніе писма съ доставкою изъ дому въ г. Петрозаводскъ въ пересыпкою во все местности Россійской Имперіи за годъ 5 рулона полога 8 рулона, на три месяца 2 рулона, и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляемъ выписывать «Губ. ВѢД.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., и на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты продаются въ канторѣ: Типографія Губернскаго Правленія по 5 коп., за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ гг. Столовыхъ Присутствіяхъ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Въ Субботу, 17-го сего Октября, по случаю избавленія Божественнымъ Промысломъ Августѣйшей семьи отъ опасности при крушении поѣзда 17-го Октября 1888 года, въ Петрозаводскомъ Каѳедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ Никаноромъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, будуть совершены литургія и молебень.

Благовѣстъ къ литургіи въ 9 часовъ утра.

Форма одежды—обыкновенная.

Полиціймайстеръ Мальцевъ.

## Казенное объявление.

Отъ С.-Петербургской 3-й Гимназіи симъ объявляется, что въ онѣ произведены будутъ въ 10 часовъ утра: 26 октября торги и 30 окончательная переторжка на изготовление для воспитанниковъ обувь, на очистку почистотъ и вывозъ мусора и сѣга изъ зданія гимназии, на изготовление пласти для воспитанниковъ и служителей, 27 октября торги и 31 окончательная переторжка на доставку масляныхъ, мучныхъ, огородныхъ, молочныхъ, рыбныхъ, и чайныхъ продуктовъ, на освѣтительные и практические приспособы, а также на печеный хлѣбъ, булки и ковдитерское печенье.

Подрядные концѣнции на поставки предъявляются желающимъ въ завѣщаніи гимназіи ежедневно съ 10 час. утра до 2 час. днія.

Принимаются какъ запечатанный заявленія, такъ и лично подаваемыя на имя г. директора, но не иначе какъ съ представлениемъ узаконенныхъ залоговъ и документовъ.

Примѣтъ запечатанныхъ и лично подаваемыхъ заявленій прекращается въ день торговъ въ 9 часовъ утра.

(2—2)

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

5-го октября, въ зданіи 2-го приходского училища, были выставлены, въ цѣлыхъ ознакомленіи, глянцемъ образомъ, гг. уѣздныхъ гласныхъ, съ постановкой руководства въ начальныхъ школахъ Петрозаводскаго уѣзда, изъѣзда ученицъ по шитью, изъѣзда и кроїѣ, исполненными въ теченіе прошлаго учебнаго года.

Искренно можно порадоваться всякому, болѣющему о нуждахъ деревни, что наши земства съ полнымъ сочувствіемъ относятся къ введенію въ курсъ начальной школы такого многополезнаго для деревни предмета, какъ руководство. Чтобы ни говорили сторонники того взгляда на школу, чтобы она была общеобразовательной, и только, нельзѧ признать, что при современныхъ условіяхъ деревни, школа не совсѣмъ выполнитъ свое назначеніе, если отстравить себя совершиенно отъ мысли быть проводникомъ чисто практическіхъ сѣбѣвѣній, въ которыхъ крестьянство наше нуждается темногимъ менѣе, чѣмъ пожалуй, въ свѣтѣ граffiti. Кто хоть нѣсколько знакомъ съ нашей деревней, особенно заходушной, такъ называемыи «мѣдѣвѣніемъ угла», где люди живутъ чѣмъ не первобытной жизнью, где отъ настоящей культуры ю всемъ таѣтъ-же далеко, какъ отъ земли до Марса, где и при наличности всѣхъ данныхъ для соціализма, не скажу комфорта, а хотѣ сносныхъ словъ для бытия, люди живутъ въ совершиенно гравюномъ, на взглядъ человека съ мало-мальски развитымъ эстетическимъ вкусымъ, обстановкѣ, отъ пойметъ, насколько необходимо и важенъ въ жизни деревни такой незначительный, на первый взглядъ, предметъ, какъ руководство.

Посмотрите на иную крестьянскую семью: грязная, рабою ткани юбка на хозяйкѣ, невозможна за-

латанія, изъ толстѣшаго ряда, рубаха на мунѣѣ, на лѣтишкахъ дешеваго ситца замуленыя башмаки, стъ прорѣхами сзади и спереди и съ лиохъ боковъ... грязь неопрятность... А взглядите въ убранство жилищъ такихъ крестьянъ! Невольно тутъ вырвается сказать: да живѣтъ это человѣкъ? Скажутъ—все бѣдность! Но это не совсѣмъ тако. Мнѣ случалось бывать въ самыхъ наилѣпѣшихъ крестьянскихъ семьяхъ, въ среднѣго достатка мужиковъ и у богатѣевъ. И не всегда оказывается, чистота и порядокъ обусловливается существенными достоинствами. Смотришь на иную семью съ грязнѣющими стѣнами, разметтанной и трохими подслѣдоватыми оконцами и

думаешь—вотъ плохо внутри-то этого жилища! Не вѣрится, что и жить-то въ немъ можно. Входишь. Темно въ хатѣ и пахнетъ ужъ, правда, очень жильемъ. Всматриваешься въ обстановку и въ обитателей. Чистенькая полочка, окаймленная фигурчато вырезанной цветной бумагой, на ей чисто вымытая чайная посуда, убогий, но тщательно вычищенный старинный самоварикъ-пузатикъ; опрятный сарафанъ на хозяйкѣ; умыты рожицы дѣтишекъ выглядываютъ съ полатей; печка старательно вымыта; за тусклымъ зеркальцемъ виситъ съ расписными концами полотенце... А у богатѣя иногда—цѣнныи стекла вставлены въ окна, полированные комоды и шкафы, но... о ужасъ! сколько грязи и пыли на всемъ! На печкѣ и за образами на кухнѣ разгуливаютъ полчища таракановъ; чайку усядешься пить у такого богатыя, думаешь—Господи, какъ бы не стопнило: больно ужъ толстъ чайный налетъ на поданномъ тебѣ стаканѣ, да и полотенце, которымъ предъ часпицемъ растирала гостепримнаго хозяинка накопившуюся годами грязь по стѣнкамъ стакана, такой чистоты, что ужъ не явится особенного расположения пощипать чайку «во всю», какъ говорится.

Цѣль руководъныхъ классовъ, по моему, вызвать среди женскаго населения деревни, отъ которой, собственно говоря, и зависятъ все почти по части благоустройства крестьянскаго дома, потребность въ яѣкоторомъ доступномъ по средствамъ, комфорѣ, пріучить, особенно молодежь женскую, своими же руками созидать этотъ комфорѣ, развить у нихъ любовь къ чистотѣ, порядку въ дѣлѣ убранства жилища, въ устройствѣ своего костюма, и, главное, наглядно доказать, что нѣкоторыи удобства жизни можно создать и безъ богатства.

Гляди на выставленныи образцы ученическихъ изѣблѣй—на всѣ вышиванки, чулочки, плестьшки, сшитыя рубашечки, а мыслью представлять себѣ серьезное умное лицо какой либо Палаши, склонившееся надъ работой. Горить дѣло Палаши, но не столько отъ умнѣя сколько отъ усердія. Вечеръ почты. Мальчишки отпущены. И домой-то хочется быстроглазой Палашѣ, да и плестьшкѣ-то на фартукѣ докончить надо. Тихо въ полуутѣшномъ уже классѣ. Слышишь лишь голосъ учительницы обыкновенной девички Малюткѣ, какъ нужно продѣть нитку, въ какую сторону повернуть крючокъ, чтобы вышло ладно. Урокъ проходить незамѣтно. Занѣтра, глядиши, у Палаши на фартукѣ любимой куклы красуется тѣсъ въ тѣсъ такой же плестьшкѣ, какои она мастерила въ классѣ; у Малютки чрезъ какуюнибудь недѣлю готовы чулки для братишкѣ. А тамъ, смотришь, появился въ хаткахъ дѣтчишка и салфетка на столикѣ, и полотенце съ пѣтушкими за зеркальцемъ. Какъ будто и уютѣе въ хатѣ и свѣтѣ стало. Шагъ за шагомъ, доходить Палаши и Малютки и до болѣшихъ премудростей въ этомъ искусствѣ. Суровый дѣлъ-скрапъ и тѣтъ начиняютъ понимать пользу ходенія въ школу, ласково бурчутъ гляди на внутику, «учительница у насъ, братъ, дѣлай, пиши какимъ фокусамъ научила, поди, скоро и рубаху дѣлъ сумѣшь смѣстить».

Поговориши я на выставкѣ съ Е. М. Солнышковой, завѣдующей руководъными классами начальныхъ школъ Петрозаводскаго уѣзда, и, судя по тому увлечению, съ какимъ она передаетъ исторію возникновенія руководъ въ школахъ, о постепенномъ его развитіи, по си понятіямъ даже для мужчинъ обычнѣемъ того, какъ недето дѣло и какъ созидаются учащимися каждая вещь, и составить такое убѣждѣніе, что дѣло, которымъ она руководить, ей близко и дорого и знакомо ить совершиенно. Отъ души приходилось пожалѣть, что желаніе достоуважаемой Е. М. Мих. показало публикѣ, что сдѣлано сю и си сотрудниками,

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., въ троекратное—16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ четвертой строки въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращеніи, а привлекаемыя негодными—уничтожаются. Авторы, желающие получить вознаграждение за статьи обратно, прозагадаютъ при статьѣ почтовыи марки.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

учительницами народными, по части руководъ въ школахъ, встрѣчено было, если судить по количеству посѣтителей выставки, какъ будто не особенно гордо выставлять Петрозаводска. Нельзя поэтому особенно порадоваться проекцію выставки къ выставкѣ со стороны Его Превосходительства, Г. Начальника губерніи Н. В. Протасьевъ, удостоившаго выставку своимъ посѣщеніемъ, и со стороны лишь учебной администраціи.

Внѣшний видъ выставки производилъ весьма благопріятное впечатлѣніе. Портретъ Государя Императора и стѣнъ зала, гдѣ помѣщалась выставка, были роскошно убраны зеленою. Съ большими витусами расположены были предметы выставки: работы учащихся и употребляющихся въ школахъ при обученіи руководъя наглядныи пособія. Сердечное спасибо К. И. Дмитреву и П. Г. Григорьеву, труда которыхъ, какъ я слышалъ, всецѣло создана была декоративная часть выставки.

Уходилъ я домой съ глубокой пріязнительностью въ сердце Петрозаводскому земству за доставленную имъ возможность познакомиться съ однимъ изъ видовъ школьнай работы, обѣщающей много въ будущемъ дать для улучшенія быта деревни, и скромными работницами за чистоту народной, учительницами сельской школы, за ихъ готовность дѣлаться своими познаніями въ руководѣи съ меньшей сестрою, обывательницею нашихъ захолустныхъ селъ и деревушекъ.

3.

## МИНСКЪ.

(Корреспонденція).

Теплый, ясный осенний день, на фонѣ синяя-сплошь неба извѣнны, ярко освѣщенныя солнцемъ и червоннымъ золотомъ, раскudривленныя, матово-серебряныя березы около которыхъ тѣсятся вплотную и ухаживаютъ стройныя сосны въ угрюмыхъ темноволосенныхъ папахахъ. На стапиахъ блокуры, красивыя женщины въ кѣлагатахъ, вродѣ плахтъ, юбкахъ и самотканыхъ изъ бѣлой шерсти свѣтлакахъ, и въ красныхъ платочкахъ на головѣ, предлагаютъ яблоки. Прѣхаль, промчался по жѣлѣзной дорогѣ много дней, и все Русь, и Русь, все родна твоя земля!

Вотъ она западная Русь! А вникните въ глубину мѣстной, краевой жизни, сколько борьбы, сколько насилия въ поглощеніи одной национальностью другой на пространствѣ сотенъ лѣтъ русской исторіи. Здѣсь два славянскихъ братскихъ народа вели многовѣковую борьбу не на жизнь, а на смерть. Настойчивость, система, уточненные средства и способы, фанатизмъ, насилия и іезуитизмъ, все это было пущено въ ходъ, чтобы изъ русскаго пламени искусственно сдѣлать другое. Исторія еще такъ недавно прошлаго этого края приходитъ иѣ въ голову, какъ разъ теперь, когда въ Кіевѣ открывается сѣдЬдь представителей западной Руси. Обойти молчаниемъ этотъ вопросъ, который является глубоко национальнымъ общерусскимъ вопросомъ, я считаю-бы болѣшимъ съ своей стороны упущеніемъ. Интересъ къ западному краю, какъ къ части царѣдѣльной Россіи, должно возбудить во всей Россіи, во всемъ русскомъ народѣ далѣкаго сѣвера, востока и юга.

Вопросъ, намѣченныи на Кіевскомъ сѣдЬдѣ, пропитаны тѣми потребностями западно-русской жизни, какія выдѣвились въ послѣднее время на неотложную очередь. Это прежде всего вопросъ о земствѣ, о представительствѣ въ Г. Совѣтѣ, объ организаціи западно-русскихъ общественныхъ силъ, вообще о поддержаніи и развитіи русскаго дѣла въ Западномъ краѣ.

Поддержаніе русскаго дѣла... Сколько издѣвательствъ, а уже во всякомъ случаѣ пронѣ раздавалось у насъ по этому поводу, еще сравнительно недавно. Но времена сдѣлали свое, и глубокое значеніе западно-русскаго вопроса не можетъ болѣе подложить никакому сомнѣнію. Въ чёмъ-же, однако, сущность этого вопроса, въ чёмъ главный первоистокъ?

Самую большую сторону западно-русской жизни,—говорить профессоръ Филевичъ въ «Нов.

Врем.»,—составляютъ безспорно национальный вопросъ. На 18-миллионномъ русскомъ населеніи земли губерніи Западного края лежитъ отпечатокъ какой-то национальной изодѣльности, какой-то национальной бѣдности. Кіевляне еще тутъ сюда, но подошли, волынья, въ тѣмъ болѣе гродненскій, минскій или виленскій крестьянинъ-католикъ, говорящій по-русски, почувствуетъ крайнее затрудненіе при опредѣлѣніи своей народности. Въ числѣ значительной части Русскаго Запада национальность все еще опредѣляется вѣромъ, и только знакомые съ условиями западно-русской жизни знаютъ, къ какимъ это приводитъ результатамъ, зи иногда даже тяжелымъ трагическими коллизіями. Холмщина представляется въ этомъ отношеніи самую яркую иллюстрацію.

Именно эта сторона западно-русской жизни сообщаетъ съ какой-то искромѣнной средневѣковой характеромъ въ много болѣе отталкиваетъ отъ нее русское общество.

Въ этомъ смыслѣ национальный вопросъ въ Западной Руси связанъ съ коренными основами политической и культурной жизни всей Россіи. Россія не можетъ быть сильна и национально спокойна, покуда на си громадномъ западно-русскомъ фронѣ будуть производиться всевозможные эксперименты культурно-национальныхъ въ политическихъ сепаратизма, покуда тамъ всячески будетъ поддерживаться религиозный фанатизмъ и итерианство, открыто провозглашающій, что нариѣмъ бѣлорусъ-католикъ не можетъ жить по-русски.

Всѣ эти подробности западно-русской жизни мало знакомы Восточной Россіи. Но ей необходимо составить себѣ о нихъ совершиенно новое и определенное понятіе. Надо наѣтьться, что гдѣсь представителей Русскаго Запада раздастся изъ Кіевъ громко и авторитетно въ что русские звѣи академіально къ нему прислушаются.

Ольгона.

## Разныи извѣстія.

Пѣздѣніе Столыпина.

Предполагавшійся въ началѣ октября поѣздка Столыпина въ Ливадію отсрочена. Премьеръѣдетъ въ Крымъ 18-го октября и пребудетъ тамъ не болѣе трехъ дніевъ. До его приѣзда въ одинъ изъ болѣе или менѣе серьезныхъ законопроектовъ въ Думу внесенъ не будетъ. По приѣзду его, ожидающаго 23—25-го октября, предстоитъ разрываніе ряда очередныхъ вопросовъ. Будетъ опубликованъ сѣдЬдь Тимирязева и назначенъ замѣтѣлемъ его П. И. Миллеръ. Затѣмъ разрываніе ряда вопросовъ, касающихся Финляндіи, выясненіе дальнѣйшей участіи генерала-губернатора Бекмана и статс-секретаря Лангофа, положеніе которыхъ нынѣ сильно поколебалось. Рѣшены будуть вопросы о дальнѣйшемъ положеніи финляндскаго харитоновской комиссіи и о Выборгской губ.

П. А. Столыпинъ о пораженіи октябрьстовъ. Результаты выборовъ въ Государственную Думу дали пов

господствующей партией и премьеромъ. Это привело къ тому, что московское пораженіе считается въ загрѣхъ побѣдителей пораженіемъ не только октябрьстовъ, но и правительства. Это созданное накачтическими прѣмами впечатлѣніе не соотвѣтствуетъ, по мнѣнію премьера, действительному положенію вещей. П. А. Столыпинъ заявилъ, что правительство никогда не вмѣшивалось въ борьбу партій и не дѣлало стъ отдельными партіями ни ихъ удач, ни ихъ пораженій. Правительство всегда опирается на большинство, но большинство не должно, конечно, опираться на правительство. Правительство пользуется большинствомъ для осуществления своихъ плановъ, но оно, однако, не входитъ съ ними въ столь тѣсную связь, чтобы партіи съ нимъ сроднились. Правительство безпартийно, и для него большинство всегда только средство. Поэтому оно опирается на большинство независимо отъ того, какъ это большинство сконструировалось. Въ перемѣщеннѣ центра и въ перегруппировкахъ большинства правительство не участвуетъ. Оно сообразуетъ свой образъѣтвий лишь съ результатами. Поэтому премьеръ московскаго пораженія, не относитъ къ члену обстоятельствъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ кабинету.

(Русск. Вѣд.)

### Церковная жизнь.

Какъ сообщаютъ «Петр. Вѣд.», интересная статистика представлена въ синодальную канцелярию. Мужскихъ штатныхъ монастырей въ Россіи—300, женскихъ—228; заштатныхъ мужскихъ—137, женскихъ—154. Монаховъ въ мужскихъ монастыряхъ—9,707, послушниковъ—8,104. Въ женскихъ: монахинь—11,870, послушницъ же—35,559. Александро-Невская лавра имѣеть капиталъ въ 3,000,000 рублей золотомъ, кроме процентныхъ бумагъ, въ которыхъ главное богатство. Капиталъ Кіево-Печерской лавры достигаетъ полутора миллиардовъ. Самая же богатая—это Троице-Сергиевская лавра, обладающая капиталомъ въ три миллиарда. Основной капиталъ всѣхъ монастырей равняется семи миллиардамъ.

### ФИНЛАНДІЯ.

**ГЕЛЬСИНГФОРСЪ.** Въ газетахъ полностью напечатанъ еще заслушанный въ сенатѣ и очевидно раздѣбітый изъ статѣ-секретаріата манифестъ, который вопросъ о воинской повинности признанъ общегосударственнымъ и не подлежащимъ разрешенію въ провинциальнѣмъ финляндскомъ сѣмѣ. Впередъ до разрешенія дѣла чрезъ Г. Думу и Г. Совѣтъ, финляндцы не будутъ отбывать личной воинской повинности, которая замѣняется денежнымъ взносомъ въ государственное казначейство. За 1908 и 1909 гг. Высочайше повелѣно сенату перечислить къ 1 января 1910 г. 20 мил. въ находящихся въ единовѣрчествѣ распоряженіи Государа статаго и милиционного фондовъ. Пособіе за 1910 и слѣдующие годы будетъ взиматься изъ милиционного фонда, увеличиваясь ежегодно на 1 мил. марокъ (до 20 мил. марокъ). Для пополненія недостающихъ суммъ за эти годы на сеймъ вносится Высочайшее предложеніе. Эти суммы уплачиваются въ послѣднюю четверть каждого года по соглашенію министра финансовъ и финляндскаго генераль-губернатора.

По словамъ «Nya Pressen», учрежденію изин-феста предшествовалъ усиленный обмыль дешень между Лизадей и предсѣдателемъ Совета Министровъ. Генералу Лангофу при докладѣ не удалось добиться разрешенія дѣла въ угодномъ финляндскому сепаратистамъ смыслѣ, и восторжествовала общегосударственная точка зѣнѣа, въ силу которой имѣется въ виду положить конецъ несправедливымъ льготамъ разбогатѣвшей за счетъ Россіи Финляндіи.

Вновь назначенными сенаторами приказано немедля прѣѣхать къ мѣсту новаго служенія. Въ числѣ дальнихъ кандидатовъ называются генералы Геддуна и Маркова. Среди загальствующихъ кругомъ замѣтно большое смущеніе, ибо здѣсь не ожидали, чтобы русское правительство столь скоро вышло изъ затрудненія, въ которое его хотѣли доставить партійные политики, настойчивые, не исключая въ старофини, на отказъ представителей партій отъ вступленія въ сенатъ.

Генералу Лангофу даны шведоманскія директивы не уходить въ отставку.

Уже раздаются трезвые голоса лѣпъ, которымъ надѣло волнистество, ведущее Финляндию къ гибелю и задерживающее мирную работу, и которые понимаютъ, что пора прекратить пѣлѣнную и вредную Финляндію борьбу съ Россіей.

### Нѣсколько словъ о Федорѣ Петровичѣ Гавзѣ.

(Изъ личныхъ воспоминаній).

Въ началь сороковыхъ годовъ прошлаго вѣка Федоръ Петровичъ Гавзѣ часто бывалъ во дѣлѣахъ у моего отца Ильиша Дорогомиловича Быховскаго, который въ качествѣ архитектора при вознѣчательномъ совѣтѣ и временнѣмъ комитетѣ проводилъ тогда перестройку въ деревенскомъ замѣтѣ (Буттарской торѣѣ). Несмотря на то, что мѣнѣ было тогда не болѣе девяти лѣтъ, у меня ясно сохранился въ памяти его вѣтшій обликъ. Федоръ Петровичъ былъ вѣчногодѣтъ, тогда уже очень немолодой, въ рижскомъ парикѣ, подстриженной на лобъ, съ довольно длинными бровями, лицомъ, съ синеватыми сѣрьими глазами. Лицо его было всегда спокойно, и никогда не видѣлъ его смѣхомъ. Въ одежду своей онъ не сѣдѣвалъ перѣмы мѣдни, а одѣвался по-старинному: всегда въ теркотѣ фракѣ съ широкими паджами, блузѣ съ галстукомъ, открытымъ воротомъ, изъ которого выглядывали обѣреши жабы, въ черномъ панталонѣ до колѣй, также же шелковыхъ чулкахъ и сапожкахъ съ серебряными пряжками. И ясно помни, какъ одѣвались вторично, въ коровьемъ головѣ, сидѣлъ у моего отца

кинзъ Михаилъ Николаевичъ Голицынъ, и, когда зашла рѣчь о Федорѣ Петровичѣ, онъ рассказалъ вѣкъ онъ имѣть съ нимъ познакомился. Князь Голицынъ прѣѣхалъ къ нему очень поздно вечеромъ просить его немедленно съ нимъѣхать въ деревню наѣхѣсть его больную жену. Федоръ Петровичъ, хотя и не зналъ съ кѣмъ имѣть дѣло, тотчасъ же далъ свое согласие, сказавъ: «Сей-часъ», просилъ только немногого обождать и удалился въ другую комнату. Князь Голицынъ очень долго сидѣлъ одинъ и, виновецъ, соискавши, стаѣ ходить по комнатѣ. Въ комнатѣ же, куда удалился Федоръ Петровичъ, была полная тишина; по такти какъ двери, ведущіе въ нее, не были совсѣмъ плотно закрыты, то онъ заглянулъ въ нее и увидѣлъ, что Федоръ Петровичъ стоитъ на колѣяхъ передъ распашѣмъ и молитъ. Вскорѣ онъ вышелъ и сказалъ: «Я готовъ». И побѣжалъ тѣмную, глухую ночь съ виновакомъ человѣкомъ въ деревню. Дорогою чутъ не вышли изъ колѣи въ гряды, но при этомъ онъ не выразилъ ни малѣшаго неудовольствія. Этотъ небольшой эпизодъ характеризуетъ доктора Ф. П. Гавзѣ какъ человека религиознаго, и какъ человека, всегда готоваго исполнить свой долгъ, по первому зову идти на помощь ближнему. Разсказывая этотъ случай, желая тѣмъ выразить свое глубокоеуваженіе къ памяти великаго физионта и борца за облегченіе страданій несчастныхъ.

Н. Быховскій.

### Пиръ или Кукуѣ?

Нью-Йоркъ, 30-го сентября (13-го октября). Пиръ и три его бѣлыя спутника въ полярной экспедиціи въ настоящее время сообщаютъ детали изъ опроса въ Этажѣ эскимосовъ Кука.

По изъ словамъ, эскимосы единогласно заявили, что они совершили отъ острова Гейберга только двухдневный переходъ къ сѣверу, послѣ чего, потолкнувшись на тонкѣй лѣдъ и открытую воду, рѣшили повернуть обратно. Дальнѣшій показаніе эскимосовъ поясняютъ о путешествіи въ югъ которое погодно въсе то время, которо, по заявленію Кука, будто бы употреблено на пѣѣздку къ Сѣверному полюсу.

### Къ открытию сѣверного полюса.

НЬЮ-ЙОРКЪ, 1 (14) октября. Проводникъ Барилль, сопровождавший д-ра Кука при его подъемѣ на гору Макъ-Кинлѣ въ Алакѣ въ 1906 г., сдѣлалъ подтверждение клятвой письменное заявление, согласно которому наѣзжавшій пунктъ горы, достигнутый тогда д-ромъ Кукоомъ, находился еще по краинѣ мѣрѣ въ разстояніи 14 миль отъ вершины горы. По словамъ проводника, Кука заставилъ его переписать часть своего дневника объ экспедиціи, чтобы согласовать его съ заявленіемъ Кука о достижении имъ вершины горы, и что фотографія, помѣщенная въ изданной Кукоомъ книжѣ и озаглавленная «Вершина горы Макъ-Кинлѣ», снята лишь на высотѣ 7.000 футовъ надъ уровнемъ моря. Другія иллюстраціи и события однаково не соответствуютъ дѣйствительности. Фотографъ д-ра Кука клятвенно подтвердилъ эти заявленія.

НЬЮ-ЙОРКЪ, 1 (14) октября. Кука выразилъ сильное удивленіе по поводу заявленія Барилля. Онъ заявилъ, что только тогда выскажется по поводу ихъ, когда узнаетъ, при какихъ обстоятельствахъ давно это показаніе. Если бы послали экспедицію на гору Макъ-Кинлѣ, то нашли бы на ея вершинѣ оставленный имъ замѣтку.

Окончаніе полярного спора. Выслушавъ всѣ убѣдительныя и неубѣдительныя доказательства, представленныя обѣими полярными героями Кукоомъ и Пиромъ, американское географическое общество обратилось съ просьбой къ представителю академіи наукъ о соображеніи и собраниемъ специальной правительственной комиссіи, которая занялась бы разсмотрѣніемъ представленныхъ обѣими изслѣдователями доказательствъ и обсудила бы, кому должна принадлежать пальма первенства.

### По Россіи.

Подполь подъ почтовую контору.—Н. Вечеръ сообщаетъ подробности объ оружіи въ Томскѣ подполь подъ зданіе мѣстной почтово-телеграфной конторы и о конспиративныхъ квартирахъ участниковъ подкода. Чины полиціи произвели въ послѣдніи обѣскѣ, задержавъ 4 женщинъ и 1 мужчину. Во время прѣпровожденія арестованныхъ въ поліцейской участкѣ арестованъ мужчина, по паспорту Шнейферъ, выѣзжалъ, но раненъ выѣзжалъ ковырокъ, былъ задержанъ. Узнано было также, что неназванные мужчины еще въ юѣдѣ мѣсяцѣ наѣзжали наѣхѣсть во дворѣ дома Королевы по Почтамтской улицѣ, рядомъ съ заведеніемъ почтово-телеграфной конторы, якои для склада лаборатории и сельскохозяйственныхъ машинъ. Пятьте эти занимателями были тщательно загорожены. Отсюда злоумышленники и начали подкодъ подъ контору, успѣвъ пройти подъ землѣю 18 саженъ. Они уже разобрали одну стѣну цѣхѣгаузъ почтовой конторы и за дѣржавы были въ то время, какъ пытались разобрать другую стѣну цѣхѣгаузъ. Земля изъ канавы, которой вѣдь подкодъ, выносилась на верхъ посредствомъ овога маюка. Послѣ установления негласного наблюденія за синевами наѣзжали и высыпали линии подкода и выѣзжалъ смотрѣть дворъ Королевы. Во время обѣскѣ подкода арестованы были работавшіе подъ землѣю 4 мужчины и 1 женщина. Найдено было масса разного рода инструментовъ, необходимыхъ для рѣзки земли, разборки стѣнъ и т. п. При производствѣ обысковъ изъ квартиръ участниковъ подкода найдено было, между прочимъ, машина для взрыванія несгораемыхъ шкафовъ.

— Карамзинская усадьба.—Въ 30 верстахъ отъ Симбирска находится кундзиния въ прошломъ году губернскими земствомъ себѣбольшая (по 14 десятинъ съ паркомъ) усадьба, являвшая историческое прошлое: изъ этой усадьбы исторіографъ И. И. Карамзинъ жилъ и работалъ подъ своей «Исторіи Государства Россійскаго». Намѣрѣвалась сохранить историческую усадьбу въ рощѣ при неѣ великихъ памятникахъ постройкамъ, симбирское земство рѣшило, кроме того, сдѣлать изъ карамзинской усадьбы и достойный исторіи памятникъ. Въ этихъ видѣахъ наѣзжали и члены кундзинской губернскіи собрания постановлено обустроить въ историческомъ домѣ наѣхѣсть школу съ четырехгодичнымъ курсомъ и сельско-хозяйственнымъ отдѣлениемъ. Здѣсь предположено, по словамъ «Землемѣру», устроить иѣвѣа библиотеку-музей, собрать по возможности все сохранившіеся въ памяти предметы, имѣющіе отношеніе къ памяти великаго симбиринна.

Шутки уѣзжихъ чиновниковъ. Коллежский регистраторъ Александръ Охримовичъ подалъ, по словамъ «К. М.», мировому судѣ 1 уч. г. Радомыслия жалобу, иляющію показаніемъ того, чѣмъ провинція «пробывалась»—17 сентября, пишетъ въ своей жалобѣ Охримовичъ, я по своему дѣлу зашелъ въ канцелярію стѣза мѣрѣ суда. Въ то время, когда я заукивалъ папиресу, тутъ же оказавшійся бухгалтеръ радомыскаго казначейства Григорій Кульчицкий схватилъ со стола ножницы и отѣзжалъ мнѣ правый уѣсъ.—Такъ какъ усы, почутилъ потерпѣвшій, служить украшениемъ человѣка, лишеніе же ихъ его обезображиваетъ, поэтому прошу принцея Кульчицкаго, въ назиданіе другимъ, къ уголовной ответственности, дабы гг. бухгалтера занимались исключительно учетомъ цифръ посредствомъ—счетовъ въ не волось въ чужихъ усахъ посредствомъ ножницъ».

### Старообрядческие застѣнки.

На днѣхъ разматривалось окружнымъ судомъ въ гор. Ольгополѣ, какъ сообщаетъ «Кіевъ, Мысль», дѣло обѣа вѣтзаніи Наталии Никуличевой. На скамѣ подсудимыхъ сидѣли: монахиня Куреневская старообрядческаго скита Порфирий 45 лѣтъ, игумены того же скита Антоній 80 л., монахиня—Ироида 80 л. и Минодора 54 л., міранинъ старообрядецъ Назаръ Печниковъ 80 л., міранинъ старообрядки Настасія Маслова 33 л. и Марія Глазкова 35 л. и православный Димитръ Адажубей 25 л. Обстоятельства дѣла слѣдующія. 4 октября 1908 г. въ куреневской старообрядческой ските прибылъ полицейскій урядникъ для вѣтзаніи съ Наталии Никуличевой 60 коп. большинаго сбора по гор. Одесѣ и открылъ потрясающую картины: Наталия Никуличева въ пустой кольѣ съ однимъ окномъ, которое было заслонено черной матеріей, была прикована цѣнью къ стѣнѣ; цѣнь охватывала ея тѣло въ талии такъ туго, что вдавила въ тѣло и лечь она не могла; если же пыталась прилечь, то туловище ея висѣло, а руки и ноги опирались на гнилую, загаженную мочею и экскрементами больной, соломы; поль досчитать въ этомъ мѣстѣ прогнилъ; въ комнатѣ была сильная вонь; больная была совершенно нагая. Урядникъ потребовалъ ключъ отъ цѣнѣи и, освободя ее, потребовалъ, чтобы больная немедленно была отвезена въ больницу. Потомъ, узнавъ, что въ Чечельницкой больнице Наталия Никуличевой нетъ, урядникъ 9 октября вторично прибылъ въ куреневской ските и засталъ, что Наталия Никуличева опять посажена на цѣнѣи. Освободивъ ее вторично, урядникъ составилъ протоколъ, каковой и представленъ былъ судебному слѣдователю.

По разсмотрѣнію дѣла, судомъ признаны виновными въ истязаніи Наталии Никуличевой: тетка монахиня Порфирий и міранинъ—Печниковъ и Маслова, и приговорены—Порфирий къ 2 годамъ тюремъ съ лишениемъ правъ, Маслова къ 1½ годамъ арестантскими рѣтъ.

### За границей.

Въ Греціи.

**АЕИНЫ.** Королеви Николай, Андрей и Христофоръ отказались отъ своихъ должностей по землѣ.

Демонстрація передъ исламскимъ посольствомъ.

БЕРЛИНЪ. Послѣ полуночи около 200 демонстрантовъ съ криками: «Долой Испанію!» пытались проникнуть въ испанскому посольству, но были задержаны полиціей.

### Лондонская торговая палата.

ЛОНДОНЪ. Советъ лондонской торговой палаты постановилъ принять приглашеніе русско-британской торговой палаты въ членовъ Гос. Думы посѣтить Россію въ началѣ декабря новаго стиля въ качествѣ представителей лондонской и другихъ англійскихъ торговыхъ палатъ.

### По славянскимъ землямъ.

Черногорскій дѣлъ. За послѣднѣе время въ иностранной печати распространялись слухи о раздорѣ якои въ Черногорской княжескѣй семье, въ главномъ образомъ, о ссорѣ будто бы между наѣзжакомъ престола княземъ Данило и его братомъ Мирко. Цетинскій корреспондентъ Neue Freie Presse сообщаетъ по этому поводу слѣдующую бѣстѣю отъ княземъ Мирко: «Въ эти слухи представляютъ собой злостный вымыселъ, и я очень гада, что вы мѣнѣ даете возможность официально опровергнуть ихъ. Согласно, всегда господствовавшему въ нашемъ дѣлѣ и составлявшему его главною обвинѣніе, никогда не было нарушено; оно по-прежнему озираетъ на полной искренности и сердечной правдивости вѣсть другъ къ другу. Я искренно люблю моего старшаго брата и въ то же время глубоко уважаю за его высокіи дарования и лѣчевыя качества. Если бы я былъ наѣзжакомъ престола, то первый мой заботой бы было уступить ему свое мѣсто, потому что я уверѣнъ, что окажетъ бы этимъ своему отечеству большую услугу; я остался бы тогда, как